GIÁO ÁN

PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ
Đề tài: Dạy trẻ đọc đồng dao “Hoàng Sa- Trường Sa” 
Đối tượng: MGL (5 - 6  tuổi)

                           Thời gian: 30 - 35 phút 

I/ MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1/ Kiến thức:
 - Trẻ biết tên và nội dung bài đồng dao.

 - Trẻ biết đồng dao là một hình thức thơ ca truyền miệng của người dân Việt Nam.        
2/ Kĩ năng:

  - Trẻ biết đọc ngắt nghỉ đúng, biết đọc kết hợp với một số hình thức vận động.

  - Rèn kỹ năng diễn đạt rõ ràng mạch lạc.

  - Rèn khả năng vận động, sử dụng một số nhạc cụ kết hợp động tác.

  - Rèn khả năng ghi nhớ ở trẻ.

3/ Thái độ:
- Giáo dục trẻ tình yêu quê hương, đất nước; bày tỏ sự yêu mến, lòng biết ơn đối với những chú bộ đội- ngày đêm canh giữ, bảo vệ Tổ quốc.
II/ CHUẨN BỊ:

1/ Đồ dùng cho cô:

 -Câu đố về biển, nhạc bài “Bé yêu biển lắm”, “Cám ơn chú bộ đội”
 - PP bài dạy.
 - Nhạc đọc đồng dao, dụng cụ gõ nhịp (phách tre, song loan…)
2/ Đồ dùng cho trẻ
- Trang phục gọn gàng, thoải mái.
- Giấy A4, bút sáp màu.
III/ TIẾN HÀNH
	Tổ chức hoạt động của cô
	Dự kiến HĐ của trẻ

	1. Hoạt động 1: Ổn định tổ chức
     * Cô đọc câu đố: 
              “ Rõ ràng chẳng phải nồi canh

          Thế mà vị mặn, nước xanh, cá nhiều”

                                                           Là gì?

-Lớp chúng mình có biết bài hát nào thật hay nói về biển để cô cháu mình cùng hát cho vui không?

-Cô cùng trẻ hát+ vận động: “Bé yêu biển lắm”

-Cô và trẻ nghe âm thanh tiếng sóng, gió biển,cảm nhận về biển.

+ Các con hãy mở mắt ra và nói cho cô biết con nghe thấy những âm thanh gì?

+ Ngoài tiếng sóng, tiếng gió biển còn có tiếng các bạn nhỏ đọc đồng dao được gió biển đưa vọng lại nữa đấy!

2/ Hoạt động 2: Bài mới
     Giới thiệu bài đồng dao
* Lần 1: Đọc diễn cảm: Bài đồng dao “Hoàng Sa- Trường Sa”
Cô đọc kết hợp vỗ tay
+ Cô vừa đọc cho chúng mình nghe bài đồng dao gì?

* Lần 2: Đọc kết hợp nhạc cụ ( song loan)
* Đàm thoại:

-Chúng mình có biết “đồng dao” là gì không? 

(đồng dao là một hình thức thơ ca truyền miệng của người dân Việt Nam). 
-Trong bài đồng dao cô vừa đọc có nhắc tới những quần đảo nào?

- Theo các con, quần đảo Hoàng Sa- Trường Sa nằm ở đâu trên đất nước Việt Nam? (xem bản đồ Việt Nam)
- Chúng mình có biết thế nào là quần đảo không?

(quần đảo là một dãy, 1 nhóm nhiều đảo nằm gần nhau)

Cô và trẻ xem 1 đoạn video giới thiệu quần đảo

 Hoàng Sa-Trường xa 
+ Chúng Mình xem video thấy các đảo nhỏ trong quần đảo Hoàng Sa- Trường Xa như thế nào?

+Trên đảo có những ai sinh sống?

-Trong bài đồng dao, con thích nhất câu nào?

- Theo các con, bài đồng dao nói về điều gì?
=> Với tình yêu biển đảo và lòng yêu nước mãnh liệt mà những người dân miền biển đã sáng tác ra bài đồng dao “Hoàng Sa-Trường Sa” để  mỗi khi bài đồng dao cất lên, từng câu từng chữ trong bài có thể chạm tới những trái tim của mỗi người dân Việt Nam đấy các con ạ!
-Các con có muốn cùng cô đọc bài đồng dao này không?

- Lưu ý: đọc đồng dao theo nhịp 2/2 ( tức là cứ đọc 2 tiếng thì các con ngắt nhịp rồi đọc 2 tiếng tiếp theo). Các con đã rõ chưa nào?
* Dạy trẻ đọc đồng dao:

- Cả lớp:

+ Lần 1: Cả lớp đọc cùng cô 
+ Lần 2: Cả lớp đọc cùng cô (đi vòng tròn + vỗ tay)
-Đọc theo tổ:
Trò chơi 1: “Lựa chọn thú vị”. Trên màn hình là 3 con vật vô. Lần lượt đại diện của các tổ sẽ lên lựa chọn con vật mình thích và cả tổ sẽ làm theo yêu cầu phía sau con vật đó.

(3 tổ lần lượt đọc đồng dao theo các hình thức: Đọc kết hợp nhạc, đọc kết hợp vận động, đọc kết hợp dụng cụ gõ nhịp). Sau mỗi tổ đọc, cô cho trẻ nhận xét.
-Đọc theo nhóm:
Trò chơi 2: Đọc đồng dao theo nhóm và theo hiệu lệnh của cô, tay cô hướng về nhóm nào thì nhóm đó sẽ đọc. Trẻ ngồi về 2 vòng tròn: nhóm bạn trai, nhóm bạn gái.Trẻ đọc theo hiệu lệnh của cô

-Đọc cá nhân:
Bạn nào xung phong lên đọc tặng cô và cả lớp nào?
*Giáo dục trẻ: Các con ạ, các chú bộ đội hải quân không ngại mưa nắng, ngày đêm canh gác bảo vệ biển đảo quê hương. Các con thấy công việc của các chú thế nào? Con hãy nói lên suy nghĩ và tình cảm của con đối với các chú?

· Cô cùng trẻ đọc kết hợp nhạc không lời
3/ Kết thúc

- Vẽ tranh tặng chú bộ đội hải quân

	- Biển

-Trẻ trả lời

-Trẻ hát+vận động cùng cô
-Tiếng sóng, tiếng gió biển, tiếng các bạn nhỏ đọc thơ

-Trẻ trả lời
-Hoàng Sa, Trường Sa
-Nằm trên biển
-Trẻ trả lời

-Trẻ xem video

-Chú bội đội hải quân, người dân và các bạn nhỏ
-Trẻ trả lời

-Trẻ đọc đồng dao

-Trẻ đọc đồng dao

-Trẻ trả lời

-Trẻ đọc đồng dao




